

首页

龙游农房工作宣传月“一把手”论坛

帖子

热门搜索:农房体系构建风貌提升 一把手

选择主题分类 ▼

还可输入 100 个字符



注重系统谋划

争当美丽典范

一、顶层设计彰显“三管控”

1.自然村分类导控。将全县 1283 个自然村划分为集聚、控制、萎缩三种类型,按照“进城入镇一批、中心集聚一批、特色保留一批、面上搬掉一批”思路,全县自然村缩至 616 个。同时构建“1221”城乡规划体系,即 1 个中心城区+2 个中心镇+21 个中心村。

2.人口流向导控。对农村迁出人口按照“721”比例进行梯度安置导控,即 70% 进入中心城区、20% 进入镇区、10% 进入中心村。城镇常住人口提高一倍以上,新增 14 万人,全县城镇化率超过 70%;全县城镇化率超过 70%。

3.集聚体系导控。优化人口集聚方式,形成“555”人口集聚体系,即 5 个县级中心城区集聚小区,5 个县级乡镇集聚小区,5 个乡镇级集聚点。

二、实施体系突出“三层级”

1.完善村庄规划。按照县域乡村

建设规划要求,完成 70 个村庄的规划修编工作,为规范农村建房管控提供有力支撑。按照专项工作部署,开展美丽宜居示范村、历史文化名村、传统村落村庄规划编制,打造美丽乡村建设升级版。

2.加强村庄设计。积极开展村庄设计,提高村庄设计覆盖率,塑造乡村特色空间肌理和空间节点乡土景观风貌。以村庄规划设计落地为重点,高水平编制农房风貌提升 30 个重点村和省级村庄规划设计落地试点庙下乡浙源里村村庄设计。

3.精心农居设计。按照“满足基本功能、经济可行、突出地域地貌特色、体现整体美观”的要求,结合龙游浙西民居特色,推进图集修编,提高农房设计通用图集使用率,制定《龙游县农民建房风貌管控导则》,规范化引导农村风貌整治建设。

三、组织实施抓好“三关键”

1.培育示范带。围绕龙游花海田园综合体、龙南溪口至毛连里风景线、横山十里荷花长廊 3 个先行区和美丽乡村大花园土元实验室建设,通过人口大集聚、土地大流转、环境大整治、产业大提升,打造一批可复制、可推广的美丽乡村大花园示范样板。

2.抓好“世遗”联动。以姜席堰世界水利遗产为核心,充分挖掘沿灵山江地域美丽乡村特色文化和风貌,按照“线上美丽、点上出彩”要求,从基础设施改善、景观人文打造、文化氛围营造等方面入手,着力打造“一村一景”“一村一韵”“一村一精品”,提升龙洲美丽乡村的特色内涵、提高美丽乡村的知名度和美誉度。

3.建设示范民居。以溪口翠竹,石角、志棠等安置小区为浙西民居落地为试点,推进龙游特色浙西民居风貌引导。建筑设计充分体现白墙、黛瓦、马头墙、檐口、门窗、栏杆等龙游传统

建筑元素,彰显龙游特色民居风貌。

四、推进方式依托“三机制”

1.完善建房管控行政制度。出台《龙游县完善农村居民建房服务管理体系提升民居特色风貌的工作方案》《关于完善农村居民建房服务管理体系提升民居特色风貌的若干意见》《龙游县城市规划区范围外农村居民建房审批管理办法(试行)》《龙游县村庄分类管控细则(试行)》《龙游县农民建房风貌管控导则(试行)》《龙游县“金房券”安居工程实施办法》《龙游县农村“金宅地”制度暂行办法》等相关政策文件。

2.探索管控机制。先行探索建立乡镇规划员、国土员合署办公机制,8 月份完成规划国土基层站所融合。继续发挥驻乡镇(街道)规划师作用,指导乡村规划实施,服务具体的规划建设。出台《龙游县农村建筑工匠管理办法(试行)》,将建筑工匠纳入风貌管控机制。

(县规划局局长 何军)

发布新帖

划重点聚力量

强监管助拆违

一、先试先行,合署办公

为深入贯彻落实乡村振兴战略,加快推进农房体系构建和风貌提升工作,我县先行先试,去年 7 月 27 日,在国土局五楼会议室召开乡镇街道国土站、规划站合署办公工作部署会,意味着我在全市范围内率先启动乡镇街道国土站、规划站合署办公工作。

基层站所合并后,实行集中办公、联合会审、联合监管,提高服务效率、强化监管力量。多次召集召开国土规划业务培训,提升业务水平、强化业务能力。同时,建立“龙游规划国土合署

办公群”钉钉工作群,便于业务上下请教与指导。

二、以“我”带头,自觉查违

结合大整风“十大行动”,县国土局全体干部职工以身作则,从“我”做起,对照“十五个讲清楚”,确认本人及家属是否存在一户多宅、违章建筑未拆除等情形。

积极发挥党员干部的模范带头作用,存在一户多宅、圈占农用地围墙、附房、超面积等“四必拆”情况的人员做到自觉做好拆除工作,全力支持农房体系构建和风貌提升工作。其中,3

名存在“四必拆”的工作人员已自行拆除到位。

三、预防调查,科学比对

在农房停批停建的高压态势下,为防止出现抢建、未批先建等情况,国土规划站及国土局监察大队共 17 个团队不定期对全县国道、省道沿线及村庄内部进行巡察,发现未批先建等违法行为第一时间上报,发现一起,查处一起。

同时,为做到严谨拆违,国土规划站工作人员科学比对数据,利用“移动一张图”和“调查系统”两个软件,对照

全县现状土地斑块、基本农田图斑以及高清影像图彻底清查各乡镇存在的圈占基本农田的大围墙、占用基本农田搭建养殖棚附房等违建情况。

四、主动参与,协助拆违

国土规划站积极发挥自身主观能动性,以“周二无会日”为契机,积极配合乡镇联村入户,把身子下到农村,把行动落到实处,结合历史建房审批资料,调查各乡镇存在的建新未拆旧、未批先建、应拆未拆等非法“一户多宅”情况,走村入户助推拆违工作顺利开展。

(县国土资源局局长 方金元)

发布新帖

做好集约集聚

打造“溪口样本”

一、围绕如何拆违清零,深入推进“党建统领+全域整治”

1.统筹清零。按照“一个专班、一个方向、一个步调”的思路,利用周二无会日进行清单化走访排查辖区内“四必拆”对象。推行“干部手记”清单化拆违,通过建立拆违清单、记录拆违“手记”形式,对已调查出的违建进行清单化落实、精准推进和拆除销号。

2.全民参与。通过党员大会、村民大会等渠道,宣传农房管控要求,明确清拆任务,解读“金房券”“金宅地”政策,调查意向退宅搬迁农户。

二、围绕如何打造风景,深入推进“示范带领+项目整合”

1.打造集镇风貌样板。2018 年以来,对集镇违建进行再排查,集中拆除灵山江东岸连片附房、背街小巷违建等 20 余处 1200 平方米;集镇“浙派民居”风貌面积已达 28 万余平方米。

2.打造沿线风貌样板。2018 年来累计清理乱堆乱放 200 余处,拆除有碍观瞻建筑 30 处、1400 多平方,消除青山白化 5 处。其中溪大线整治 11 月启动,累计拆除沿线违章附房 15 余处、面积 500 余平方米;龙灵线在寺下村、石角村设立景观节点,沿线种植紫薇,打造青山绿水红花的特色风景线。

3.打造村居风貌样板。聚焦重点村风貌提升,全力推进溪口、石角“四

必拆”率先清零。溪口村通过对溪西自然村 30 余户闲置、破旧老屋整治,即拆即改,整村提升风貌;并推进溪口老街二期改造、双溪口项目,整体将“溪口老街+双溪口景观绿道+溪西竹文化+竹海公园”打包争创 4A 级景区。石角村将周村自然村与中心村同步改造提升,打造民宿集聚村,首批确定 5 户示范户,后续有 20 余户村民意愿改造民宿。

三、围绕如何惠及群众,深入推进“规划引领+民生导向”

1.人口集聚促增收。加大中心村集聚小区支持力度,提升集聚小区基础设施,降低农户建房集聚门槛。

2.综合利用促提效。在持续推动

整治过程中,积极思考,分类处置,科学引导各方合理利用资源,实现拆后利用,对可以复垦的进行复垦,不能复垦的便用于绿化以及拓宽公共空间。截至 12 月 1 日,我镇已实现拆后复垦 14000 平方米、拆后转为公共用地 3000 平方米。

3.优化服务促减负。探索农房服务“最多跑一次”,积极推行“掌上”建房申请、公示,完善内部流转机制,让农民报批、退还建房保证金等少跑腿甚至不跑腿。建立“国土规划员+驻村干部+村级巡查员+网格员”的巡查队伍,严格落实“四到场”“四公开”等机制,优化批后服务。

(溪口镇镇长 刘洪刚)